

PIAȚA MONETARĂ / Dobânda la depozitele overnight a scăzut la 6,32%  
PAGINA 4



Tranzacții de 46 milioane lei, sub media zilnică a anului  
PAGINA 9

Pământul către bază: "God, we have a problem!"  
PAGINA 11

Ucraina se înarmează, Rusia întărește relațiile cu China  
PAGINA 12

GRAM AUR = 267,6966 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,1459 RON

EURO = 4,9259 RON

DOLAR = 4,9289 RON

## Care Românie? Care dezvoltare? Care strategie?

Cornel Codiță

Tema "Strategia de dezvoltare a României" este, de departe, favorita mea. În consecință, în fiecare an mă abțin și nu mă pronunț public asupra celor câteva de diferite personalități publice apărute în perimetrul acestui eveniment public. Anul acesta, însă, am ajuns la capătul puterilor. Oameni buni, fraților și fiștelor, despre ce vorbim? Despre care Românie, despre ce fel de dezvoltare și ale cui strategii?



Sunt unul dintre cei mai statornici și entuziaști susținători ai inițiativei Conferințelor Ziarelui "BURSA". Într-o societate care a marginalizat aproape complet dezbaterea publică sistematică, civilizată și cu miza a "problemele cetății", nu de ieri de azi, ci de mai bine de trei sferturi de secol, înlocuind-o cu produse ideologice toxice, cu tăcerea adâncă, cu trântărea fără năimă sau cu războaia stridentă, exercițiul realizat de "BURSA", ajuns la ediția a VIII-a, păstrează valențele unui act de pionierat și, cumva, de "încusură civică".

Tema "Strategia de dezvoltare a României" este, de departe, favorita mea. În consecință, în fiecare an mă

abțin și nu mă pronunț public asupra celor spuse de diferite personalități publice adunate în perimetrul acestui eveniment public. Anul acesta, însă, am ajuns la capătul puterilor. Oameni buni, fraților și fiștelor, despre ce vorbim? Despre care Românie, despre ce fel de dezvoltare și ale cui strategii?

Cu România este relativ simplu să ne înțelegem. Noțiunea trimite clar la o realitate politică și juridică. La un subiect de drept, la o formă de organizare a instituțiilor statale și, ca întreg, a Statului. România aceasta nu are nevoie de dezvoltare. Ci să asigure condițiile necesare dezvoltării sociale, însă, ea trebuie reorganizată din temelii. Reconstruită din temelii.

(continuare în pagina 4)

## Statele Unite nu pot trimite cantitățile promise de petrol și gaze în Europa

Mai sunt doar câteva luni până când va intra în vigoare embargoul parțial impus Rusiei în cadrul celui de-al șaselea pachet de sancțiuni adoptat de autoritățile europene. Interdicția importurilor de petrol transportate pe mare se aplică din decembrie 2022, iar importurile produselor petroliere vor fi interzise din februarie 2023.



CALIN RECHEA

Liderei europeni care au forțat introducerea embargoului au primit asigurări de la Casa Albă că America este gata să înlocuiască petrolul și gazele din Rusia cu "molecule ale libertății" extrase dincolo de Ocean.

Nimeni, cel puțin la nivel oficial, nu a dorit să audă opiniile care spuneau că

înlocuirea unor asemenea volume de petrol și gaze este aproape imposibilă pe termen scurt și foarte puțin fezabilă pe termen lung, mai ales din cauza costurilor mult mai ridicate.

Mai era, desigur, și "deficitul nesemnificativ" al investițiilor necesare pentru extragerea cantităților suplimentare, care se recupează în perioade de ordinul deceniilor, în condițiile în care europenii doreau să importe doar pentru anii care au mai rămas până în 2030 sau chiar înainte de acest orizont.

În aceste condiții, "șefii companiilor de fracturare hidrofractură" spun Europei că nu vine niciun bailout", după cum a scris recent Financial Times.

(continuare în pagina 10)

## Deficitul de cont curent seamănă cu cel din 2007

Când vom trage linie la finalul anului, balanța de plăți ar putea marca un deficit de peste 10% din PIB, un record negativ care ne amintește de ajustările post 2007, când economia înregistrase un deficit de cont curent de 14% din PIB. Datoria externă atârnă, însă, ca o piatră de moară acum, spre deosebire de 2007.

După primele șapte luni din 2022, contul curent al balanței de plăți avea un deficit de 14,9 miliarde euro, comparativ cu 9,1 miliarde euro în perioada similară din 2021, potrivit BNR.

Deficitul comercial reflecta, la rândul său, starea contului curent, importurile surclasând cu mult exporturile. Deficitul balanței comerciale în primele șapte luni ale acestui an a crescut cu aproape 5,9 miliarde euro, la 18,7 miliarde euro, în condițiile în care exporturile au urcat cu 24%, iar importurile s-au majorat cu 29%, potrivit

datelor Institutului Național de Statistică.

Vestile privind cele două deficite generează în pachet cu creșterea continuă a gradului de îndatorare, o veste proastă în condițiile în care inflația și dobânzile sunt în creștere, la rândul lor. Datoria externă totală a crescut, în perioada ianuarie-iulie 2022, cu 5,8 miliarde euro (dintre care 96,3 miliarde euro sunt datorii pe termen lung, adică 68%), ajungând la 140 miliarde euro.

Gradul de acoperire a importurilor de bunuri și servicii la finalul lunii iulie a fost de 4,3 luni, în comparație cu 4,9 luni la 31 decembrie 2021, iar gradul de acoperire a datoriei externe pe termen scurt cu rezervele valutare de la BNR era de 76%, comparativ cu 81% la 31 decembrie 2021.

CRISTIAN DOGARU  
(continuare în pagina 10)

## STRATEGII AVEM, ZERO PROIECTE IMPLEMENTATE

# Dezvoltarea durabilă - un orizont îndepărtat pentru economia românească



Conferința BURSA  
ZIARUL OAMENILOR DE AFACERI

### România - Strategia Dezvoltării

15.09.2022, ora 10 | Hilton Garden Inn

LIVE bursa.ro, YouTube, Facebook



Dezvoltarea economică și socială a țării noastre pe termen mediu și lung ar trebui să se bazeze pe trei piloni - dezvoltarea infrastructurii, dezvoltarea educației și dezvoltarea sănătății - și afirmă majoritatea participanților la cea de-a opta ediție a conferinței "România - Strategia dezvoltării", eveniment organizat de Grupul de presă BURSA.

"Acest cuvânt, strategie, este un substantiv care a devenit prea comun, compus din vorbe goale sau planuri care au rămas prin sertare. Anii 2020, pandemie, război ne-au arătat ce bine ar fi fost să avem strategii în domeniile esențiale - sănătate, educație, transport, agricultură -, care să își producă efectele pentru nepoții noștri", a spus, în deschiderea conferinței, Adrian Văscu, Senior Partner în cadrul Veridico, care a precizat că, în actualul context geoeconomic, ar trebui ca autoritățile

centrale să stabilească trei domenii economice asupra cărora să fie concentrate măsurile și deciziile politice, pentru a avea o strategie pe termen lung și care să fie implementată.

"Cred că mediul de business dacă va avea un greenline se va putea concentra pe ce să investească, știind că există un astfel de suport din partea factorilor politici decizionali", a arătat Adrian Văscu.

Se pare însă că autoritățile centrale, după o bătălie de șapte ani - dacă ținem

cont că cele 17 obiective de dezvoltare durabilă (ODD) au fost aprobate la Summitul ONU din septembrie 2015 -, au găsit câteva domenii prioritare pentru dezvoltarea economică. Fie că vorbim despre economie circulară, energie - așa cum a menționat consilierul de stat Laszlo Borbély, coordonatorul Departamentului pentru Dezvoltare Durabilă din cadrul Guvernului României -, fie că ne referim la reindustrializare - așa cum își dorește ministrul Economiei, Florin Spătaru -, sau la dezvoltarea cumulată a infrastructurii, educației și sănătății - așa cum a spus Marcel Bolos, ministrul Investițiilor și Proiectelor Europene -, direcțiile există, strategiile sunt în lucru, proiectele sunt... în faza de proiecte, dar există semne bune, mai ales că finanțarea nu ne lipsește.

GEORGE MARINESCU  
(continuare în pagina 4)

MARCEL BOLOS, MINISTRUL INVESTIȚIILOR ȘI PROIECTELOR EUROPENE  
"Avem în vedere ca pe terenurile Agenției Domeniilor Statului să realizăm parcuri fotovoltaice"  
▶▶▶ pagina 2

LÁSZLO BORBÉLY, CONSILIER DE STAT  
"Sper ca săptămâna viitoare să avem în guvern o strategie a economiei circulare"  
▶▶▶ pagina 2

FLORIN SPĂTARU, MINISTRUL ECONOMIEI  
"Putem să devenim pol industrial pentru piața unică europeană"  
▶▶▶ pagina 2

EDUARD DUMITRAȘCU, PREȘEDINTELE ARSC  
"Problema României este incapacitatea de a genera proiecte"  
▶▶▶ pagina 3

ANCA DRAGU, MEMBRU AL COMISIEI PENTRU BUCGET, FINANȚE, ACTIVITATE BANCARĂ ȘI PIAȚE DE CAPITAL DIN SENAT  
"No trebuie o strategie de competitivitate, pentru că în lipsa ei e greu să stabilim primatele trei domenii de investiții"  
▶▶▶ pagina 3

DAN BOLD, BUSINESS DEVELOPMENT MANAGER, REL  
"Degeaba avem bani și proiecte depuse dacă în final nu există un grad de realizare foarte bun"  
▶▶▶ pagina 3

OVIDIU DEMETRESCU, CONSULTANT ÎN ENERGIE  
"Energia stă la baza oricărui proces"  
▶▶▶ pagina 4